

СОХА И МОЛОТ

**Вся власть Крестьянам и Рабочим
в лице их Советов.**



Редакция Крестьянской Армии извещает всех родных и знакомых о славной смерти героически павшего в Белоцарском бою, за свободу трудового народа

товарища Николая Виноградова.

Все сочувствующие да почтут память борца отдавшего жизнь за счастье бедного люда.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Центральный отдел снабжения Крестьянской Армии приглашает всех владельцев хлебпекарен г. Минусинска прибыть в отделе (Стенная ул. д. Давыдова) к 11 ч. утра 23 сего сент. для обсуждения вопроса по снабжению Армии и населения гор. Минусинска хлебом. Помощ. Завед. отделом снабжения А. Рябцевъ.

На 25 этого месяца н. с. назначенъ УЕЗДНЫЙ С'ЕЗД

крестьянских и рабочих депутатов.

Исполкомъ Армейского Совета Крестьянской Армии, приняты меры къ созыву его.

Норма представительства; от больших сел и деревень по 2 представителя и от малых по одному. Представительство от города определится на съезде. Просьба ко всемъ гражданам; отнестись сознательно къ данному съезду.

Объявляется гр—мъ гор. Минусинска и Минусинскаго уезда, что Вы можете писать своимъ родственникам и знакомым письма в какие угодно города, так как нами будет налажена почта.

Исполнители и профессионалы драматического искусства-желающие участвовать въ устройстве вечера для т. т. солдатъ Кр. Армии и горожанъ, приглашаю приходить на собрания и объединенія данного вопроса ежедневно с 2 х час. дня до 9 час. вечера в Деню В. Пожарнаго Общества.

Завѣдывающій Тиханов.

Армейскій Советъ доводитъ до сведения г. г. города Минусинска и его окрестностей что пропуску выдаются комендантомъ города Минусинска т. Кеензовымъ. Большая улица д. Смирнова, противъ Собора. Исполкомъ.

Президиумъ союза строительных рабочих извещает своихъ членов, что 23 с. м. назначено Общее Собрание в доме бывш. рабочій Клуб. Начало в 10 час. дня. Президиумъ Союза

Центральный отдел Кр. Армии, приглашает любителей драматического искусства принять участие въ постановкѣ спектакля, и вообще о возстановленіи театра. Начало в 4 ч. дня. Большая ул. д. Метежина Редакцион. отдѣл.

К трудовой молодежи.

В настоящее время наш Минусинск переживает новую эру в рожденіи Советской власти, и поэтому трудящаяся масса не подавленного ирачливости становится повзрослым и активным. Все в

стывают всея жизнью от позорнаго ига. Власть Трудового Народа.

К обрѣт думом и наши молодые работники, которымъ пришлось вынести на свои еще не обремененные плечи всю тяжесть буржуазнаго наслія и гнета. Грустно замечать однако то, как мало молодежи, све-

жих сил примыкает к нашему Трудовому движению. Как мало юных работников становится в наши ряды, заменяя собою старых, уставших в непосильной борьбе политических борцов.

Где же наша молодежь? Почему она так пассивно относится к этому великому и святому делу? Почему она так неохотно принимает под наше священное знамя борьбы за свободу, за счастливое будущее трудового народа? Да большинство этой молодежи погружено в сладкую дремоту безсодержательной и бездеятельной обывательской жизни.

У нашей молодежи нет горячих, искренних порывов, нет других влечущих, думу интересов, которые бы вывели ее из круга ее мелких буржуазно-мещанских потребностей, которые бы не касались ее драгоценного здоровья «я». Что делает наша Минусинская трудовая молодежь? Разве она не находит нужным приложить свой запас свежих, неистраченных сил к нашему общему труду? Или может быть она тоже находится в счастливом состоянии мещанского прозябанія и ей даже не хочется страдать с собой той прилежностью, тесно к ней связанной обменельской привычкой, предприсудком. Трудящаяся молодежь! Пусть пред тобой воскреснут события 1905 года и в месте с ними и кипучая деятельность тогдашней трудовой, интеллигентной молодежи, живо откликавшейся на революционное движение и борьбу возставшаго народа.

С какой энтузиазмом подвиглась она вместе с трудовой массой и как смело и гордо понесла знамена и оружие в свои молодые, юнашеских руках. Она мужественно шла вперед, вдохновляя и призывая к борьбе тленную рабочую массу и держась рука об руку с нею шла умирать за благо народа. Молодежь в то время жила лихорадочно кипучей жизнью: вся она исполненная сарафанной мести и злобы, с напряженно-приподнятыми нервами и гордым, смелым духом, трепетала, как туго натянутая струна.

Первой выступила интеллигентная учащаяся молодежь. Возмущенная, неслышав и коварством буржуазии, в главе с Манаршей властью, она во имя чистых, незыблемых идем братства и свободы, самоотверженно шла на служение народу.

Молодежь старалась всеми активными мерами выразить свое враждебное отношеніе к буржуазии и ее сочувствіе Трудовому Народу.

Она устраивала забастовки, собиралась сходки митинги, на которых произносились пылкие, правдивые дышащие негодованіем речи; она призывала всех к совместному дружескому труду, и лихорадочная деятельная работа кипела ей в тайныхъ организациях. Она прилагала к свей борьбе все средства все силы, только бы они мешали вред буржуазии, только они мешали ей жестокому, кровавому притесненію и давлению. Молодежь воздвигала баррикады и шла умирать на них. В неравнй, непосильнй борьбе она теряла лучших товарищей, лучших работников, но не падала духом и делала свое великое правое дело.

В революцію 1905 г да погибъ цѣль русской, трудовой и интеллигентной молодежи, погибла молодежь, юные силы вздушенные цѣлыми руками буржуазии.

Они погибли, но память о них, память о томъ завоеваніи, которое они сделали для трудового народа, становится навсегда в историю жизни бы трудового народа. Трудящаяся молодежь, роль, которую сыграли в то предшествующие и работники в революцію 1905 года, будет для яркимъ примеромъ смелой и энергичной деятельности.

Товарищи, юные работники, просчитайте же себя, откиньте ваши мелкие буржуазно-мещанские предрассудки, организуйтесь в общую организацию и примыкайте к дружной сознательной

В прошлом году в Минусинске существовал «Союз трудовой молодежи», который объединял в себе все слои и разновидности трудовой молодежи г. Минусинска и уезда, дал ей работу и разумный разряд члену. Союз ждал своей разнообразной оживленной жизнью привлекая к себе все большее количество молодых работников.

После падения Советской Власти распался союз, потеряв большую часть своих работников, он перестал жить, как перестал работать машина, лишавшаяся своих главных составных частей. Молодежь распалась, размышляясь и погружаясь в ленивую дремоту.

Теперь и старики, и глаза все восприняли духом и пошлили за старую работу, должны оянуться и вымолодые работники, воскресить свой союз и приступить к работе.

Помните, товарищи, что вы одни являетесь оплотом и надеждою трудового народа, что только в ваших руках находится его будущая судьба. Помните, что вашими устами будет диктоваться свещенная воля народа предостанавливая работа по созданию нового социального строя, на обломках и развалинах поправной буржуазной старины.

Граждане учителя!

С приходом Крестьянской Армии, многие из вас бѣжали под покровительство белых, из за панического ли страха, или вполне сознательно, считая нас за бандитов. Как ни странно, но и учительно поддавалось обману буржуазии и по верило о небывалых ужасах творимых нами над интеллигенцией. Вот это то, профессиональное грание кадетско-буржуазной прессы, вас и вынудило плестись, как прихвостней, и она вас водила за нос.

При советской власти, большинство учительства саботировало, призывало к забастовкам не признавая декретов, как Луначарскаго, так и других, находя в этом кабалу. Прошло три четыре месяца, и ваша мечта осуществилась, а правительство приветствуемое вами вначале стало издавать приказы, не считаясь с тем, постигемы ли они вам или нет, как, напр. от 7 декабря 1918 г. за № 923, ясно говорится: что заболевший учитель не имеет права съездить в больницу и за двадцатидневную отлучку отстраняла его от учительства. А учительство махнуло на это рукой, слагало ему дифирамбы, не глядя дальше своего учительско-школьного граффариета и стало дегенератами.

Крестьянство, которое заблуждалось,—само помогало свергать советскую власть, но само и поняло свою ошибку, подняло знамя возстанія за свободу, и вот уже идет 10 и месяц борется за нее. А вы и тут не хотите исправить свои ошибки, и только, очень немногие из вас, пришли к нему на помощь, и раскаялись что они были неправы. Но большинство так же инертно и нежелают присмотреться к солдатам революционной армии: чем она «дышет» каковы ее идеалы? А бегитот нее, как от зачумленной.

Пусть так. Но те учителя: Канскаго и Красноярскаго уездов, были слеплены из той же материи как и вы, но они боролись словом, за что и были разстреляны казаками, а вы были их штрейкбрехерами. Неужели по вашему они бандиты и незаслуживают никакого уваженія? Почему вы не протестовали и не делали забастовок?

Очевидно Колчаковская пуля и нагайка вам милее советской программы и революционнаго крестьянства асей Сибири. Разве вы не видите и не слышите, что творится вокруг вас? Неужели сиротевшіе дети разстрелянных крестьян, пламя пожаров, море крови, и океан слез не говорят сами за себя? Где же наконец те учителя которые были «кромольниками» при Романовых и шли в авангарде революции? Или они погибли в борьбе? или знали крестьян больше чем мы Или просто таки разочеровались ими?

Нет, этого не может быть? Я как учительница никогда не соглашусь с этим в корне. Скорее всего это ложный страх. Учителя, присмотрѣвшись прядут, разойдутся по мѣстам, и возмутся за свое великое дело помогая населенію в строительстве новой жизни.

И учительница из рядов крестьянской армии.

Бѣлоцарскій бой.

Возра, между Малымъ и Большимъ Енисеями, была стычка нашихъ разведчиковъ съ казаками, но воспологонники въ этотъ день бою не знавались. Внизъ по Енисею тоже прокатывалось вродѣ казацкой пики, в Ниде, где стоялъ нашъ лазаретъ было, да

но распоряженіе быть наготовѣ. Ночь прошла тревожно. Наши конныя части и связь полков всю ночь напролетъ скакали съ донесеніями.

16-часовъ въ пять утра прилѣтели разсѣдники твердой власти и огласили ревомъ воздухъ. Это были по Манскому полку, который стоялъ ниже Бѣлоцарска верста 8. Орудійнымъ огнемъ они зажгли тамъ заимку. Одно изъ орудій била очень часто. Часамъ къ восьми утра послучилось донесеніе что Манскій полкъ стрѣльбы и бѣлье переплавились около 200 человекъ. Обозъ, продовольственнаго отдѣла, вышедшій утромъ по В-никольскому направленію, сталъ обстрѣливаться ихъ орудійнымъ огнемъ и своротилъ на бахчи въ котловину. Потомъ получилось донесеніе что конные казаки стали схватывать окружающее Бѣлоцарскъ плоскогорье и якобы путь къ В-Никольску стрѣзан. Для того чтобы ихъ отбросить были кинуты часть Ачинцевъ, Тальцевъ, Советская Сводная рота и вооруженъ былъ дисциплинарный баталіон (т. е. передвижная тюрьма) и этими силами они были отбросены и путь освобожденъ. Въ періодъ этого удара они гоняли пушками обозы которые были при полкахъ и отступали вверху по Енисею. Эти казаки, до нѣкоторой степени перепугали Продовольств. обоз и онъ выхалъ изъ котловины, и сталъ переваливать это плоскогорье по-другому направленію, выше Бѣлоцарска, тогда они стали бить по обозу и убили верблюда. Наводчикъ ихъ, замѣтивъ нашихъ пастуховъ, гнавшихъ табунъ скота, и принялъ ихъ, по всей вѣроятности за красныхъ, (а изъ нихъ было много рыжихъ) и сталъ бить по табуну, на ихъ орудійные удары коровы отмахивали хвостами, а инья, какъ мнѣ говорилъ одинъ солдатъ, отлягивались. Часамъ къ 6 ти вечера обозы вышли изъ линіи огня и были въ безопасности.

Вечеромъ они перебросили свои части въ Бѣлоцарскъ, кромѣ обоза, и пошли въ наступленіе и только тогда наши полки вышли изъ окоповъ и взяли въ цѣль это плоскогорье и гнали ихъ какъ барановъ оптомъ пить въ Енисей. И они какъ передаютъ наши солдаты, соблюдая интервалы вступили въ холодная воды Енисея и онъ имъ сталъ Валчалой.

Силы какъ съ ихъ такъ и съ нашей стороны были почти равны, но на ихъ сторонѣ было преимущество въ снаряженіи, а мы при ограниченномъ количествѣ патроновъ и винтовокъ. Но они натисканы выдержали и дрогнули. А старецъ Енисей имъ не симпатизировалъ и не сталъ на сторонѣ Колчака, но по моему глубокому убѣжденію, Колчаку слѣдовало бы завалить его навозомъ, чтобы онъ больше не текъ и не мѣшалъ доблестнымъ правительственнымъ войскамъ грабить, казнить, насиловать крестьянокъ и жечь крестьянскія хаты во имя собиранія Руси исторической плетью. Но наводчикъ «бѣлыхъ» все таки молодець по русски, а по польски онъ убили верблюда и разрушилъ зданіе куда ходятъ отъ малыхъ мальковъ до старейшимъ надобностямъ.

Но почему они разбиты? Вѣдь силы были почти равны? они, повсей вероятности, приняли зачистую монету, наши отступающіе обозы за чистое бѣгство, а части войск, которые шли вразброд и скакали на лошадах, это подтвердили. Но не тут то было: Наши главныя силы сидели все в окопах и ни одного выстрела не сделали во все время ихъ бомбардировки и постольку поскольку было нужно работали пулеметы и небольшие части, не мѣшая имъ дѣлать переправу на левый берегъ Енисея. Вот это то и смешало все ихъ козыри. И этотъ Ян Сапега новопредставленный, совсем своимъ войскомъ, совсем разбега бросился в волны Енисея. На берегу, правда валялось много желтыхъ погоновъ казацкихъ пикъ и труповъ доблестныхъ войскъ. Но когда оружіе помогать имъ не стало, наши солдаты говорятъ они Крычали в воде «ура». «хотели урой взять. Но это «ура» походило более на караул, дескать мы допнем. «А ихъ пулеметами, пулеметами, и никакое соблюденіе интерваловъ имъ непомогло. Так все и утонули, кроме новобранцевъ, которые около 300 чел. сдались в плен.

Да вообще белымъ, этимъ «несчастливымъ», нигде не везет. В Баджее ихъ топили целыми ротами в Мане, спустили в трубу (даже столь популярную между ними. Тасеевцы вшалоначамъ спускали ихъ под откосъ железной дороги. Енисейцы ихъ гуртомъ убивали, что по 100 и, 200 и более подвод возили ихъ в Красноярск. В Минусинске мы ихъ топили в Тубе, в Кизире и в Казыре, а в Урянхайскій край они пришли запрудить собой Енисей, многие, погружаясь на дно пели «Воже царя храни».

17 августа ком. Тальскаго полка т. щ Марчен

ко с кавалеріей, пошел догонять ихъ обозъ, что и было частью достигнуто. Стар они жгли, зарывали в землю, и разорвали по степи.

19 августа были похороны павшихъ в бою вѣришей. На похороны был приглашенъ отекій Нэй-Онъ, что он и прибыл со свитой. Когда пронесли жертв революціи Кравченко, Щетининъ и все воинские в яли, на караул. Грандіознаго ничего не было. Впереди несли павшихъ борцов, за ними части войск и все наши организации. Тѣло нестройно, «Похоронный Марш» переменялъ «Марсельезой» и на смерть, Чернышевскаго. Похороны были просты, но что то чувствовалось редное, близкое, товарищеское. На мѣстѣ в Сургуладзе сказалъ речъ. Раздался трезвонъ товарищескій салют, и не далеко от берега на самомъ берегу Енисея, поднялись три канона. Так спите же милые товарищи, а мы с вами же в рукахъ отплатимъ нашимъ убійцамъ.

Наши потери в Бѣлоцарскѣ: 35 человекъ убитыми и ранеными 44 чел. ихъ же потеря громады 300 человекъ взято в плен, было много убито, 500 человекъ утоплено в Енисее, то 2 орудія, 65000 патроновъ, 560 винтовочныхъ орудійныхъ снаряды и много винтовокъ вужены Енисея.

Военный обозрѣватель Мартинъ

Хроника.

Донесенія с фронта 20 го сентября. Полученнымъ с фронта сведеніямъ противникъ находится в с. Шалоболинской. Количество войскъ выяснено.

На другомъ берегу р. Енисея бродят пельные разбитыя шайки бѣлыхъ от с. Усть-Абаканска до с. Обдиченнаго Главнымъ Штабомъ для ликвидаціи этихъ шайкъ приняты меры. Наши части находятся в окрестностяхъ. Ведется редкая перестрелка с противникомъ.

21 го сентября. Противникъ активнаго раціи против насъ не предпринимал. Противъ Горбодокъ противникъ имеет два орудія из которыхъ изрѣдка бросает снаряды в дер. Мазк.

Изъ Большаго-Ничкинскаго сельскаго управленія въ Главнй Штабъ Крестьянской Арміи ступило двѣ бумажки, такого содержания.

Сельское управленіе честь имѣетъ представить въ Главнй Штабъ Крестьянской Арміи жертвованнаго хлѣба и проч. два воза с мѣломъ доблестныхъ, храбрыхъ вождей.

Сельское управленіе честь имѣетъ представить въ главнй штабъ крестьянской арміи писною листъ съ дождерваваніемъ 685 р. 10 к. для арміи храбрыхъ вождей.

Сельское управленіе честь имѣетъ представить въ главнй штабъ крестьянской арміи писною листъ съ дождерваваніемъ 685 р. 10 к. для арміи храбрыхъ вождей.

Исполкомъ выражаетъ глубокую благодарность товарищамъ крестьянамъ и надѣется что в будущемъ крестьяне не продадутъ дѣло освобожденія за чужачью похлебку будутъ поддерживать своихъ сыновей творящихъ дѣло революціи.

Товарищ Председателя Крестьянской Арміи

Матужка, родимая, солнышко мое
Пожалей голубушка, дитятко свое
Офицер с погонами меня обласкал
На земле небесное царство обещал
Как он нежен родная, ласково,
Сыплет он комплименты. Я молчу
Выше революціи дочери своей
Без чего не вынесу жизни я своей
— Гано моя доченька, дураковъ
Иль с ротами милыхъ хочешь ты ходить
И не будь дуракомъ ты какъ эс. ер.
Кто в погонахъ, милочка, глупый чортъ
— Матужка, родимая ты благословенна
И любовь моя глупая как и вы
Пусть мы оба глупыя будемъ

Пусть и рауно будемъ мы дружно

Т. Родина

Революційный отдѣлъ Крестьянской Арміи